

暖心闻

巨化员工清晨勇救落水邻居

本报讯 (记者 王继红 通讯员 郑紫嫣) “感谢你们培养出毕文国这样见义勇为的优秀人才!希望这种正能量能够得到表彰,并不断传承。”12月15日,柯城区石室乡九龙村村民郑根妹的家人告诉记者,前不久,他们已专门向毕文国所在单位致信感谢。

时间回溯到11月5日,天色尚未放亮,57岁的巨化氟化公司第三装置部员工毕文国,家住九龙村,当日轮休在家,听到了急促的求救声,“有人掉河里了!大家快来救人!”

原来,当天清晨,77岁的郑根妹像往常一样前往河边洗衣理菜,不料脚下一滑跌入河中。孱弱的身躯很快被河水漫过,老人在惊慌中本能挣扎,生命安全岌岌可危。幸好不远处有两位老人见此情景立即发出求救。

听到呼救的毕文国二话不说就往河边冲,抵达岸边后,他来不及脱下厚重衣物,无暇顾及河水的刺骨寒意,箭步纵身跃入河中。冰冷的河水瞬间浸透全身,寒意顺着毛孔直钻骨髓,但他心中只有一个坚定的念头“赶紧把人救上来!”毕文国奋力划水,迅速游至郑根妹身边,一边用沉稳的语气安抚:“别怕,抓住我!”一边伸出有力的臂膀,牢牢托住老人的腰腹,避免其再次呛水窒息。

与此同时,毕文国的妻子邱菜香也紧随其后赶到岸边。她目光紧盯着水中的丈夫与老人,一边大声叮嘱“小心点”,一边迅速

寻找并递去可用的工具,配合着丈夫的动作,合力将老人往岸边牵引。水中托举、岸上牵引,夫妻二人凭借着默契与勇气,与时间赛跑,一步步将老人从危险的河水中安全拖拽至岸边。

老人成功获救后,惊魂未定,身体因寒冷和惊吓还在微微发抖。毕文国顾不得自己浑身湿透、寒冷疲惫,第一时间查看老人的身体状况。邱菜香为老人擦拭身上的水渍,轻声安抚帮她平复情绪。直到确认老人并无大碍,他们才松了口气,立刻联系老人的家人。

当家属心急如焚地赶到现场,看到的是安然无恙的老人、浑身湿漉漉的毕文国,以及守在一旁的邱菜香。看着两人冻得微红的脸颊和毕文国沾满泥水的衣服,家属的感激之情溢于言表,反复道谢。“多亏了你们及时出手,要是再晚一步,真不敢想会怎么样。”郑根妹家人语气真切,“这份善良和勇气,让我们心里又暖又踏实。”

“我从小在河边长大,会游泳,看到有人落水肯定要去救。”毕文国朴实的语言里透着一份担当。1991年入职巨化以来,他在工作中勤勤恳恳、认真负责,是同事眼中靠谱的“老大哥”;生活中,他与妻子邱菜香待人谦和、乐于助人,是村民称赞的好邻居。如今,毕文国夫妇在危急时刻挺身而出、见义勇为的事迹,在村里以及巨化氟化公司传为佳话。

龙游夫妻深夜援助倒地老人

本报讯 (通讯员 高璇) 12月11日晚,龙游县一对新婚夫妻在途经乡村道路时,主动援助一名倒地老人,凭借专业能力为伤者争取到宝贵救治时间。目前,老人已出院回家静养,身体状况平稳。

当晚,龙游县人民医院骨二科(关节外科)护士柯祝涵与丈夫毛利迅驾车返回乡下。行至一段无路灯、能见度较低的村道时,二人突然发现前方路面有一名老人倒地不起。

察觉情况危急,毛利迅立刻将车停在老人后方来车方向并开启双闪灯。随后,他迅速拨打122报警电话、120急救电话及派出所值班电话,清晰准确地说明事发地点与现场情况,请求专业救援力量尽快赶到。

与此同时,身为医护人员的柯祝涵第一时间上前,对老人进行初步身体检查,发现其存在出血迹象。她严格遵循专业救护准

则,未随意挪动老人身体,而是就地采取简单止血措施,并持续观察其呼吸与意识状态。夫妻二人分工明确、配合默契,毛利迅负责在现场疏导往来车辆、维护秩序,柯祝涵则守在老人身边,轻声安抚以稳定老人情绪,共同等待救援人员抵达。

不一会儿,交警、派出所民警和120急救人员相继抵达现场。毛利迅与柯祝涵向前来处置的工作人员清晰说明了事发经过,以及已实施的安全防护和初步救护措施。随后,老人被救援人员小心翼翼地抬上救护车,送往医院接受进一步治疗。待老人家属赶到现场,救援事宜交接完毕后,夫妻二人默默驾车离开。

柯祝涵事后表示,希望这件事能让更多人感受到社会的温暖与信任,“下次遇到需要帮助的人,大家也能放心搭把手。”她衷心祝愿老人早日康复。

暖心服务惠及司机



近日,衢州市汇邦汽车驿站成功入选“2025年可复制推广出租车网约车司机驿站项目”名单,成为全省仅4个入选的驿站之一,这也是衢州首个为出租车、网约车司机打造的一站式综合性暖心服务驿站。该驿站内配备91套双枪充电桩,可同时为182辆电动汽车提供充电服务,并设有休息、餐饮、维修等功能区,为司机提供便利实惠的服务。

记者 黄紫依 摄



被救的白鹇。 图片由受访者提供

本报讯 (通讯员 郑晨 黄俊晖) 12月10一大早,柯城区双港街道荷五路一家广告店铺内,店主王先生像往常一样准备开门营业,却意外听见店里传来细微响动。他走近一看,竟是一只体态优美、羽毛艳丽的大鸟正在屋内踱步。只见这只鸟尾羽洁白如雪,面部呈鲜艳的赤红色,在陌生的环境中略显紧张,不时警觉地张望。

意识到这可能不是普通鸟类,王先生没有贸然上前惊扰,而是退至一旁仔细观察,并通过手机初步查询对比,怀疑它属于受保护的野生动物。他随即联系了双港街道美港社区工作人员。接到求助后,社区工作人员迅速赶到现场,并联系了柯城区林业局寻求专业帮助。

经林业部门专家辨认,确认这只鸟正是有“林中仙子”之称的国家二级重点保护野生动物——白鹇(雄鸟),平时多栖息于森林茂密地带。这只白鹇很可能是在城市周边山林活动时,因觅食或受惊等原因误入了人类居住区。

一场多方配合的救助行动随即展开。为避免白鹇在室内惊慌飞撞受伤,工作人员与王先生一起,小心翼翼地将它引导至店内相对空旷的区域。在初步观察其无明显外伤、活动能力尚好后,大家合力将它安全装入野生动物专用运输箱,当天便送往野生动物救助机构。

救助中心对这只白鹇进行了进一步体检,确认其健康状况良好,符合放归条件。为了让它安全回归自然,工作人员选择了一处远离居民区、植被丰茂、水源充足的山林进行放归。当运输箱门打开,白鹇在原地驻足片刻,随即舒展双翼,轻盈地掠向丛林深处,重返自然家园。

“看到它顺利飞走,心里特别踏实。”王先生说,“以前只在电视或图片上见过这么漂亮的鸟,没想到它会来到我们店里。能参与到保护野生动物的行动中,觉得很有意义。”

近年来,随着生态环境持续改善和公众保护意识增强,人与自然和谐共生的画面正愈发常见。柯城区林业局工作人员也温馨提醒市民若遇到疑似受伤或误入居民区的野生动物,应保持安全距离,不直接接触、不擅自投喂,可及时联系林业部门或拨打救助热线,由专业人员科学处置。

『不速之客』竟是国宝